

நாடும் நடப்பும்

"ஒழிக கோஷம் ஒழிக" என்று ஆசிரியர் 'கல்கி' ஒரு சமயம் கவிதையில் தலையங்கம் தீட்டி யிருந்தார். நேற்று முன்தினம் யாழ்ப்பாண வீதி-வில் சென்ற மெதின ஊர்வலங்களில் "ஒழிக கோஷம் ஒழிகியபோது" "கல்கி"யின் தலையங்கத்தை நினைவுக்கு வந்தது. "ஒழிக கோஷம் ஒழிக" என்றுதான் ஒழிபுமோ?

யாழ்ப்பாணத்தில் முன்று இடங்களில் முன்று சரணரிள் மேதினக் கூட்டங்கள் நடைபெற்றன. முன்று பிரிவாக ஊர்வலங்களும் நடைபெற்றன. முன்று ஊர்வலங்களையும் பார்த்து முன்று கூட்டங்களுக்கும் சென்று திரும்பிய அன்பர் ஒருவர் தமக்கு முன்னும்பின்னும் தாக்கூறி என்னையும் குழப்புகிறார்.

முதலாளியார்! தொழிலாளியார்! வகுப்புவாதியளியார்! என்று ஒன்றுமே புரியாமலிருக்கிறது என்கிறார் அவர். முன்று கூட்டங்களில் பேசியவர்களுக்கும் தாங்கள்தான் தொழிலாளியளென்றும் தங்களுடைய தொழிலாளியளின் உண்மையான நண்பர்களென்றும் கூறுகின்றனர். அவர்கள் தங்களை மட்டும் சொன்னால் பரவாயில்லை. மற்றவர்கள் தொழிலாளியளின் விரோதிகளென்றும் அவர்களெல்லாம் முதலாளித்துவ அடிவருடிகளென்றும் கூறுகின்றனர். இவர்களில் யார்தொழிலாளியளின் உண்மையான நண்பர்கள் என்று அவர் கேட்கிறார், என்னதெதெச்சொல்க!

வகுப்புவாதிகள் யார்! முன்று கூட்டத்தில் பேசியவர்களுக்கும் ஒருவரைப்பொருள் வகுப்புவாதிகள் என்கின்றனர். அதுமட்டுமே! தாங்கள்தான் தமிழர்களின் உண்மையான நண்பர்களென்றும் அவர்கள் சொல்கின்றனர். தமிழரின் உண்மையான நண்பர் யார்! விரோதிகளும் தமிழர் என்று ஏன் தனிவாகப் பிரித்து அவர்களின் நண்பர் யார் என்று தனிவாகக் கேட்க வேண்டும். அப்படிச் சொல்வதும் வகுப்புவாதம் தானே! எங்கிறார் மற்றோரென்பர்.

முந்தைய நாள் யாலை பெரிய கூட்டமொன்று ஒரு 'பெக்கரி'யில் பாண்டவாசல்சென்ற ஒருவர் குடில் தெற்கே ஓடினான். மெதினக் கூட்டங்களில் பற்றியோ ஊர்வலங்களில் பற்றியோ அவர் கவனிப்பவர்களில், ஹிட்லர் பிள்ளைகளின் விரிப்பைப் பரிசீலனை செய்து பற்றியோ வாய்க்கச் சென்றவர் கற்பனை தனக்குகிணிக் விழுந்த போதுதான் கவனிப்பவர்கள் மேதினத்தைப்பற்றியும் கற்களைப்பற்றியும் விடாமலென்று அஞ்சிய அவர் திரும்பி ஓட்டம் பிடித்தார். அவர்மீது குந்த சில சிலைகளுக்கும் தவறிவிட்டன. "இந்த இடத்திலேயும் கூட்டங்களைக் காண்க அமுமதி யனீததாரர்களே" என்று சமீபுடன் கூறிக்கொண்டார் அவர்.

யாழ்ப்பாணத்தில் இப்பொழுது சின்னம்மை நோய் பண இடங்களிலும் காணப்பட்டுள்ளதாகக் கூறப்படுகிறது. திண்டுக்கோட்டை எதையும் திருவாரை எடுக்கப்பட்டதாகக் கூறியவர்களை, சென்னை தலைக்குமேல் போன பிறகுதான் "ஆபத்து" "ஆபத்து" என்று குரல் கொடுப்பது மகங்கேயுரிய பழக்கம்!

ஆய்லிசைச் சொந்தக்கூதி தனிமில் எழுதும்போது எச்சரிக்கை தேவை. ரப்பர் தொழிலாளியள என்று இருந்தால் "இரப்பர்" (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

இஸ்லாமிய புத்தாண்டு ஆரம்பம்

—இரண்டாம் நாள்—

இன்று இஸ்லாமிய பெருமக்களின் பதுவருட பிறப்பு தினமாகும். புதுவருடத்தின் முதல் மாதம் முஹர்ரம் ஆகும் என்பதெனினும் நமது ஊர் (ஸ்) மக்களால் விட்டும் மதித்து வந்திருக்கிற செய்திகள் நினைவுக்கு வரவேண்டும். வாழ்க்கையில் வளம் பெற்றிருப்போருக்கும், வறுமைப்பட்டுள்ள மக்களுக்கும், கடன்பட்டோருக்கும் உதவிசெய்து தான் பெற்ற இன்பத்தால் மகிழ்ச்சியடையும் திருநாள் இது.

முஹர்ரம் மாதம் நமக்குத் தன்னடக்கம் பற்றியும் சய விசாரணை பற்றியும் பல படிப்பினைகளைக் கற்றுக் கொடுக்கின்றது. இறைவனுக்குக் கீழ்ப்படிவதோடு மனிதனுக்கு அன்பு காட்டும் அறவழியைக் கொள்கையை வளர்க்கவும் அது சிறப்பாகின்றது. நம்க்கூட்டப் பிடித்தொழுகிய கட்டுப்பாட்டைத் தனிப்பட்ட தன்மைமீது சமுதாய வாழ்வில் விழும் கடைபிடித்தொழுக வேண்டுமென்பதையும் அது நமக்கு ஓர்ப்புகாட்டியிருக்கின்றது. இறைவன் இவ்வுலகில் மக்களையும் படைத்து ஒரு மார்க்கத்தையும் அருளிவிட்டான். இறைவன் உங்களுக்கு இலகுவையே விருப்புகளின்மீது நீங்கள் கஷ்டப்படுவதைக் அவன் விருப்புகளை (2:185) என்னும் வேதவாக்கியப்படி, தாய் இலகுவாய் மிக மிக இலகுவானதென்பதும், அம்மார்க்கம் கற்பிக்கும் வழிமுறைகளான ஐயக்கால கடைமைகள் இறைவன் பாதையில் ஒவ்வொரு மனிதனையும் நேர்வழியடையச் செய்கின்றன.

இப்புகித புத்தாண்டில் முஹர்ரம் மாதம் ஆரம்பமாகும். நல்லவை செய்து நடைபெறும் பொறுப்பாக இருந்தாலும் அது அவர்கள் பின்பற்றும் கட்சியின் வளர்ச்சிக்கோ, கொள்கையின் வளர்ச்சிக்கோ நிச்சயம் உதவிபுரியாது. கூட்டத்தில் குழப்பம் செய்வதும் ஊர்வலத்தைக் குழப்புவதும் அப்படிமான கடைத்தனமே மொழிய வேறில்லை. காடைத்தனத்துக்கு யார் பொறுப்பாக இருந்தாலும் அதை உணர்ந்து அதற்கு உடனடியாக முற்றுப்புள்ளி வைக்கவேண்டியது பொருத்தமே. இஸ்லாமியப் புவியந்த தலைவர்களினதும் தலைவாய் கடைமை.

இச்சம்பவத்தை வைத்துக் கொண்டு இருதரப்பினரும் ஒருவர் மீது ஒருவர் வசைபாடத் தொடங்குகட்டும். அன்றைய கூட்டங்களிலேயே இது ஆரம்பமாகி விட்டது. இது நிலைமையை மோசமாக்கி நாட்டின் அமைதிக்குப் பங்கம் விளைவிக்கக்கூடியது. இச்சம்பவத்தைப் பெரிதுபடுத்தாமல் தங்கள் ஆதரவாளர்களைக் கட்டுப்படுத்த வேண்டியது இருதரப்புத் தலைவர்களின் பொறுப்பு. நிலைமை மோசமாகாமல் உடனடியாகத் தலைமீட்டு அமைதியை நிலைநாட்டிய யாழ்ப்பாணம் பொலிசாரைப் பாராட்டவேண்டும். இதே சமயம் அரசியல் கட்சிகளின் ஊர்வலங்களும் பொதுக் கூட்டங்களுக்கும் அனுமதி வழங்கும்போது சிறிது முன்னெச்சரிக்கையுடன் பரிசீலனை செய்யவேண்டியது மட்டுமே என்பதையும் பொலிசாரை குச்சுக்கட்ட வேண்டும்.

முடன் வாழ்வதற்கும் தன்மைபுது. அவ்வாறான புத்தாண்டின் புனித மாதம் உலகில் தன் மண்ணைப் காட்டி, உலகோரை மாண்புடையராக மாற்றுவதற்கு நல்ல உண்மையான மக்களை மாற்றியமைக்கும் திருநாளாகும். இப்பம் பொங்கும் இன்பத்திருநாளில் உலகமாதந்திர அனைவரும் புத்தாண்டின் முன்புடன் பள்ளிசேர்க்கி இறைவனை வணங்குவோமாக! மேலும் இம் மாதத்தில் கட்டளை யுத்தம் நடைபெற்றது இம்மாதம் ஹலால் ஹுலால் திருநாள் எனக் கர்பலா யுத்தத்தில் ஹலித்தான மாதமாகும். இறைவன் பாதையில் இறைவனின் தங்களை உயிரை தியாகம் செய்து மாதம் தான் முஹர்ரம் மாதமாகும் புத்தாண்டிலே ஒவ்வொரு முன்

"வேலையில்லாத தண்டாட்டத்தை நீக்கவழிவகுக்க வேண்டும்"

யாழ்ப்பாணம், திங்கட்கிழமை. யாழ்ப்பாணம் நகர மண்டப மைதானத்தில் சென்ற சனிக்கிழமை மாலை நடைபெற்ற முழுமதி வழித்தொழிற் சங்கங்களின் மேதினக் கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட சில தீர்மானங்கள் வருமாறு:

இன்றைய அரசியல் மாற்றத்தினால் எழுந்துள்ள புதிய சூழ்நிலை எமது பிரச்சினைகளுக்கு முற்றுப் புள்ளி வைத்து விட்டதென்றும் மையக்கத்தில் ஆழ்ந்து சிந்தனை செய்து உரிமைப் போராட்டத்தை நடத்திச் செல்லவும் உரிமைகளைப் பேணிக்கொள்ளவும் கமிட்டி பேசும் தொழிலாளர்களையும் சமக்காரர்களையும் ஒரே அணியின் கீழ் திரணும்படி கேட்டுக் கொள்ளுகிறோம்.

இந்நாட்டில் உண்மையான "சோஷலிசம்" மனவந்தும் மக்கள் ஆட்சி தந்தது வாய்நிறைந்து நிற்பதற்கு நாட்டில் உள்ள சகல இனத்தவர்களும் மொழி, சாலை, பண்பாடு, சமயம் ஆகிய இவற்றிற்கு ஒத்த உரிமையும் சுதந்திரமும் சமத்துவமும் வழங்கப்படுவது அத்தியாவசியமாக உள்ளது. அதற்கான நடவடிக்கைகளை உறுதிபுடன் மேற்கொள்ளும்படி "தேசிய அரசாங்கத்தை"க் கேட்டுக் கொள்ளுகிறோம். வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் படித்த வாசிப்பாளர்களையே நிலவும் வேலையில்லாத தண்டாட்டத்தை போக்குவதற்கு உருப்படியான நடவடிக்கைகளை அரசாங்கம் எடுக்கவேண்டும்.

இசைவிழா நடத்த முடிவு

மீசாலை, குாயிறு சீசாலை தமிழ் இசைச்சங்கத்தின் பொதுக் கூட்டம் மீசாலை தெற்கு கிராம முன்னேற்றச்சங்க மண்டபத்தில் தலைவர் திரு. கு. சிவசுப்பிரமணியக்குருக்கன் தலைமையில் நடைபெற்றபொழுது ஜூலை மாதம் 9-ம், 10-ம், 11-ம், 12-ம் திகதிகளில் இசைவிழா ஒன்று மீசாலையில் நடத்தவேண்டுமென சங்கத்தினர் திரு. கே. குமாரசாமியினால் கொண்டு வரப்பட்ட தீர்மானம் ஏகமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது. தென்மராட்சியிலுள்ள இசை அறிஞர்களை சென்ற விடுபெறவும் மிருதங்கம் இசைக்க வாணொலி தமிழ்ப்பகுதியினருக்கும் இந்த எச்சரிக்கை பயன்படவேண்டும். — ஊர்வலம்

மீசாலை உன்னத்திலும் தியாக உணர்ச்சி இருத்தல் வேண்டும். புனிதமான புத்தாண்டிலே புத்துயிர் அளிக்கும் இச்சபத்தினத்தில் புத்துணர்ச்சி பெறவும், இறைவனின் கட்டளைக்கு கீழ்ப்படிந்து பெருமானின் (ஸ) போதனைப்படி உண்மைமுறைமையாக வாழ இறைவன் இன்னருள்புரிவானால் ஆயின் (ஸலித்) இறைவன் பாதையில் போரா செய்து பகைவர்களால் வெட்டுண்டு உயிர்துறந்தவர்கள் இறந்தவர்கள் என்று கூறுதீர்கள். அவர்கள் உயிரோடு இருக்கிறார்கள். ஆனால் நீங்கள் உணர்ந்து கொள்ளமாட்டீர்கள். (குர் ஆன்)

"தொழிலாளியும் வேண்டும்"

வடனியா, குாயிறு "புனிதம் போக்களை, சை வெட்டித்தட்டில் கிராமங்களில் உலக வாசிப்பாளர் பலர் படித்தவிட்டு வேலையில் இறங்குகிறார்கள். பல மக்கள் பர்கள் திறமையிருக்கும் இவ்வுலக வாழ்ந்தும் அவர்களுக்கு ஏற்ற தொழிலை நினைப்பதும் இவ்வுலக கிடைவது. ஆகவே இவ்வுலக ஒரு தொழிலாளியாகவும் உலகமேலும் உலகமேலும் சாலைமையும் திறந்து பெருளாதார அபிவிருத்திக்கு வழி காட்டிவிடுவோர் கேட்கின்றோம்" இவ்வாறு கலவெட்டித்தட்டில் காந்தி சேவாசங்கச் செயலாளர் செல்வி பரமேஸ்வரி கணசம்பை சங்கச் சார்பில் கிளிநொச்சி தொகுதியில், பி. திரு. கா. பொ. இரத்தினத்திரிசு சமீபித்த மகஜரோன்றில் கேட்டுள்ளார்.

இச்சங்கத் தலைவர் திரு. ஆர். சி. சுப்பிரமணியம் எடுத்துக்கூறியதாவது: "இப்பிரதேசத்தில் பருத்திச்சேய்க்கேற்ற நிலைமையை, செல்வினையும் பூமியுமண்டு, அதற்கேற்ற வாய்ப்பும் இயக்கிக்கிறது. கிளிநொச்சி எம். பி. திரு. கா. பொ. இரத்தினம் சை வெட்டித்தட்டில் காந்திசேவாசங்க உறுப்பினர்களுக்குத் தைவலநிலையங்களைத் தான் விரைவில் அக்கிராமத்தில் திறப்பதாகக் கூறியுள்ளார். உருத்திரபுரத்திலுள்ள நிலையம் போன்ற முன்னாள் விரைவில் எங்கள் மத்தியில் நிறுவ நடவடிக்கை எடுக்கப்படவேண்டும்."

விடு எரிந்து சாயபலானது

சமீபும், குாயிறு பண்டித்தரிப்பு காலையடி சேர்ந்த சி. சுப்பிரமணியம் என்பவருடைய விடு எரிந்து பதைத் சேதம் ஏற்பட்டுள்ளது. சமீப இரண்டாயிரம் ரூபா பெறுமதியான கூட்டம் ஏற்பட்டுள்ளது. என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

(5-ம் கதை தொடர்ச்சி) தொழிலாளர் என்று எழுதக்கூடாது. அப்படி எழுதினால் பிச்சைக்காரத் தொழிலாளர் என்றுகூறும்" என்று கவிஞர் கண்ணதாசன் தமிழ் நாட்டில் சமீபத்தில் நடைபெற்ற புத்தகவெளியீட்டு விழாவொன்றில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார். மது அரசுகளும் மொத்தினைக் கண்டாருக்கும் இவ்வுலக வாணொலி தமிழ்ப்பகுதியினருக்கும் இந்த எச்சரிக்கை பயன்படவேண்டும்.

மனிவாக்கு
பிற மீது குற்றம் கூறி அவர்களுக்கு சிபாயத் தீர்ப்பு அளிப்பது மது வேலையில்களையே நாம் அடைகிறாய்ந்த தீர்ப்பளித்துக் கொள்ள வேண்டும். நம்மிடம் ஒரு சிறிய குற்றமும் இருக்கும் வரை, அது இருந்தும் மது உறவினரும் நண்பரும் நம்மைக் கைவிடா திருக்க விருப்பம்வரை, மற்றவர்களின் விஷயங்களைக் குறுக்கிட நமக்கு உரிமை கிடையாது.

சுழந்தா
SUGA SUGA National Tamil Malay News Sheet 49, Jaffna. Telephone: "SUGA SUGA" Jaffna.

காடைத்தனம் வேண்டாம்
'காடைத்தனம்' எந்த இடத்தில் எந்தச் சமயத்தின் எந்த உருவத்தில் தோன்றினாலும் அதை முனியிலேயே கிள்ளியெறிந்து விடவேண்டும்.

"எப்பொருள் யார் யார் வாய்க்கேட்பிலும் அப்பொருள் மெய்ப்பொருள் காண்பதிலும்" என்பது தமிழ்மறை. இதுவே தமிழ்ப்பண்பு; மனிதப்பண்பும் அதுதான். கருத்து வேற்றுமை இல்லாதவர்களும் கொள்கை வேற்றுமை இல்லாதவர்களும் இருக்கமுடியாது; கருத்துவேற்றுமை இல்லாதவர்களில் இருக்க வேண்டாது என்று எதிர்பார்க்கவும் முடியாது. ஒருவருடைய கருத்தை மற்றவர் ஏற்றுத் தாண்டவேண்டும் என எதிர்பார்க்கவும் கூடாது. ஒருவருடைய கருத்தும் அவரது நடவடிக்கையும் மற்றவருக்குப் பிடிக்கவில்லையானால் அவர் தனது கருத்தை எடுத்துச் சொல்லலாம். அவருக்கு அந்தச் சந்திரம் உண்டு. இதற்கு மாறாக ஒருவர் தனது கருத்தை வெளியிடுவதையோ, தனது நோக்கத்தைச் செயலில்காட்டுவதையோ பண்பாடுசெய்யல் மூலம் தடுக்கமுடியாது தமிழ்ப்பண்புமலர்; மனிதப்பண்புமலர்.

மதுநாடு ஒரு ஜனநாயக நாடு. இங்கு சட்டத்துக்குட்பட்ட முறையில் வீதியில் செல்லவும் கூட்டத்தில் பேசவும் எவருக்கும் உரிமையுண்டு. நேற்று முன்தினம் மாலை யாழ்ப்பாண நகரின் மத்தியில் மேதினக் கொண்டாட்டத்தை பொட்டி நடைபெற்ற ஊர்வலம் ஒன்றிலும் பொதுக்கூட்டமொன்றிலும் கலந்துகொண்டவர்களில் நால்வர் கல்கிசுக்கு இலக்காகிக்காயமடைந்த துரதிர்ஷ்ட சம்பவம் நிகழ்ந்தது என்பது. இதேபோன்று துரதிர்ஷ்ட சம்பவம் பண்பாடுசெய்யல் மூலம் நிகழ்ந்துள்ளது. வேறுபட்ட கொள்கைகையுடைய இருதரப்பினருக் கிடையில் இச்சம்பவம் நிகழ்ந்துள்ளது. தவறுபார்மீது என்பதைப் பற்றி எம் இங்கு ஆர்ப்புற விளக்கவில்லை. அலை யாரும்.

பாகிஸ்தான் இராணுவத்தினருக்கு உதவியாக சீன இராணுவ நிபுணர்கள் மே.வங்காளம், கி.பாக்.எல்.இயில் காணப்படுவதாக இந்தியா அறிவிப்பு

பாகிஸ்தானின் தாக்குதல் ஒரு நீண்டகாலத் திட்டமாம்

புதுதில்லி, மே. 2

நேற்று நண்பகலுக்குப் பின்னர் நெருக்கடி நிறைந்த கட்சி பகுதியில் குறு அமைதி நிலவுவதாக லேட்சியாக இங்கு கிடைத்த செய்திகள் கூறுகின்றன. ஆனால் நேற்று வங்காள கிழக்குப் பாகிஸ்தான் எல்லை நெருக்கடும் பாகிஸ்தான் துருப்புக்கள் பெருமளவில் குவிக்கப்பட்டு வருவதாக அறிவிக்கப்பட்டது. கிழக்குப் பாகிஸ்தான் எல்லை யோரமாக பாகிஸ்தான் இராணுவ அதிகாரிகளுக்கு உதவியாக சீன இராணுவ அதிகாரிகள் காணப்படுவதாக செய்திகள் கூறுகின்றன. இந்தச் செய்திகளை இந்தியா எட்டி ரய்க்கல் உறுதிப்படுத்தியுள்ளது.

சண்டை விபரம்
அண்டையில் கட்சி-ரன் பகுதியில் நடைபெற்ற இந்திய-பாகிஸ்தான் எல்லைச் சண்டைகள் குறித்து இப்பொழுது தகவல்கள் வந்துகொண்டிருக்கின்றன.

இந்தச் சண்டை இந்திய தரைப்படையினருக்கும் பாகிஸ்தான் டாங்கி படையினருக்கும் இடையே ஏற்பட்டதென்றும் என்று அறிவிக்கப்பட்டது. பாகிஸ்தான் படையினர் அமெரிக்க டாங்கிகள் உட்பட 90 டாங்கிகளின் உதவியுடன் தாக்குதல்கள் நடத்தியிருந்தனராம். பிப்ரவரி 21-ஆம் தேதி வது முனையின்தான் இருதரப்பினரும் மிகையே சண்டை முதலில் ஆரம்பமானது.

அமெரிக்க டாங்கிகளை பார்வையிட்டனர்
இந்தத் தாக்குதல்களின் போது இந்திய வீரர்கள் பெருமளவில் தாக்குதல் நடத்தி, ஒரு பகுதியில் பின்வாங்கினர். சிறிய பிரிவைக் கொண்டு இந்திய படையினரை பெருமளவில் பாகிஸ்தான் துருப்புக்கள் தாக்கியபொழுதுதான் இச்சம்பவம் நிகழ்ந்தது. பின்வாங்குவதற்கு முன்னர் பாகிஸ்தான் வசமுள்ள 10 டாங்கிகளை இந்தியத் துருப்புக்கள் நாசப்படுத்தியதாகவும், வெடி

மருத்து குவிப்பொன்றை அழித்தவிட்டனர் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது. சேதப்படுத்தப்பட்ட, நாசப்படுத்தப்பட்ட அமெரிக்க டாங்கிகள் 8, 8, பார்வையாளர்களுக்கு காட்டப்பட்டன.

விமானங்கள் பறக்கின்றன
பாகிஸ்தான் பிராந்தியம் மீது இந்திய விமானங்கள் பறக்கக்கூடாதென்று உத்தரவிடப்பட்டுள்ளன ஆனால் இந்திய எல்லைகள் மீது பாகிஸ்தான் விமானங்கள் பறப்பது தொடர்ந்து நிகழ்வதாகின்றன. எல்லைப்படிப்பிதழும் மற்றும் சில "தீவிர" நடவடிக்கைகளிலும் பாகிஸ்தான் விமானங்கள் ஈடுபட்டு வருவதாக இந்தியா குற்றம் சுமத்தியுள்ளது.

"நீண்டகால திட்டம்"
கட்சி-ரன் பகுதியில் பாகிஸ்தான் நடத்திய தாக்குதல் நீண்டகாலமாக ஆபத்தாக செயல்பட்டு நடத்தப்பட்ட தந்திரமான திட்டம் என்று இந்திய உயர் இராணுவ அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.
சர்தார் நிலையில்...
மற்றுமொரு பகுதியான சர்தார் நிலையில் இந்திய மத்திய நிர்வாகப் பொலிஸார் மீது

பாகிஸ்தான் துருப்புக்கள் தாக்கி பின்னர் பிரதேசங்களில் முலம் தாக்குதல் நடத்தினதென்றும் இதனைச் சமாளிக்க முடியாது, இந்தியப் பொலிஸார் விவகிச்செய்த தீர்மானித்தனர் என்றும் செய்திகள் கூறுகின்றன.

துருப்புக்களுக்கு கஷ்டமான பகுதி
கட்சி நிலப்பங்கு துருப்புக்களுக்கு அதிக கஷ்டத்தைக் கொடுத்திருக்கிறது. ரன் பகுதி, மணல் தரையானது. இங்கு குடிநீர் எடுப்பதே மிகவும் கஷ்டமாகும்.

ராஜஸ்தானில் படையணிகள்து
ராஜஸ்தான் எல்லை மீட்பாகிஸ்தான் படையணிகள் பெருமளவில் குவிக்கப்பட்டுவருவதாகத் தெரிகிறது. காஷ்மீரில் முன்று பகுதிகளில் பாகிஸ்தான் படையணிகள் சிறுத்தக்கோட்டை மீது சிறிய தியூப்திரத் துப்பாக்கிகளினால் சுட்டனர் என்று அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. மேற்குவங்காளம்-கிழக்குப்பாகிஸ்தான் எல்லை நெருக்கிலும் பாகிஸ்தான் படையணிகள் முன் எடப்போதுதம் இலாத மாதிரி பெருமளவில் குவிக்கப்படுவதாக இந்தியச் செய்திகள் கூறுகின்றன.

தே.வியட்னாமில் 22 வியட்காங் நிலைகள் நாசப்படுத்தப்பட்டன அமெரிக்காவின் மற்றுமொரு நடவடிக்கை

சைகோன், மே. 2 கது.
தென்வியட்னாமில் அமெரிக்க ஜெட்விமானங்கள் நேற்று பெருமளவில் தாக்குதல்கள் நடத்தினர். இந்தத் தாக்குதல்களின் போது 22 வியட்காங் நிலைகள் நாசப்படுத்தப்பட்டன என்றும் 28 வியட்காங் நிலைகள் சேதப்படுத்தப்பட்டன என்றும் சைகோன் வாஷிங்டன் அறிவித்தின்படி.

சைகோனுக்கு சில கைம்மல்தரத்தில் தென்வியட்னாமில் அரசாங்கபடைகளுக்கும் வியட்காங் கொசில்லாக்களுக்கு மிகையே நடைபெற்ற சண்டையில் 34 வியட்காங் கொசில்லாக்கள் கொல்லப்பட்டனர். அரசாங்க படைகளுக்கு சிறிதளவு சேதம் ஏற்பட்டதென்று பின்னர்வந்த செய்திகள் கூறுகின்றன.

"துங்குவை சந்திக்க நான் தயாரில்லை!" அதிபர் சுக்ரோ அறிப்பு

ஜாகர்த்தா, மே 2 கது. இரக்சு சந்திப்பு அடுத்த மலேசியப் பிரதமர் திரு. துங்கு அல் துல் ரஹ்மான் டோக்கியோவில் சந்தித்து பேச்சுக்கள் நடந்தபடியானது என்று இந்தோனேஷிய அதிபர் சுக்ரோ அறிவித்துள்ளார்.
ஜாகர்த்தாவில் நேற்று நடைபெற்ற மே தினக் கூட்டத்தில் சுக்ரோ சொற்பொழிவாற்றினார்.
"மலேசியப் பிரதமர் சம்பந்தமாகத் துங்கு அல் துல் ரஹ்மான் டோக்கியோவில் சந்தித்து பேச்சுக்கள் நடந்தவருமாறு அறிய விரும்புகிறேன்"

இரக்சு சந்திப்பு அடுத்த மாதம் சிசுமூம் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. ஆனால் சுக்ரோ அடுத்த மாதம் டோக்கியோவில் துங்குவை சந்தித்து பேச தயாரில்லை" என்று அதிபர் சுக்ரோ தெரிவித்தார்.
இரக்சு சந்திப்பு சிசுமூம் ஐப்பாவில் உச்சமகராசு ஒரு நடைபெறவேண்டும் என்று கூறிய அவர், மலேசியாவை நோக்கும் கொள்கையை இங்கோனேஷியா இன்னும் கைவிடக்கூடாது என்று எச்சரித்தார்.

சிங்கப்பூரில் நொக்கடி: 270 பேர் கைது!

முக்கிய இடங்களில் இராணுவத்தினர் காவல்
சிங்கப்பூர், மே 2
சிங்கப்பூரில் நேற்று பொலிசாருக்கும் ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களுக்கும் இடையே கைலப்பு ஏற்பட்டதைத் தொடர்ந்து 270 பேர் கைது செய்யப்பட்டனர். சில இடங்களில் ஊரடங்கு உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டது. இராணுவத்தினர் பல இடங்களிலும் காவலுபுரிந்து வருகின்றனர்.

சிங்கப்பூரில் சில தொழிற்சங்கத் தலைவர்கள் கைது செய்யப்பட்டு காவலில் வைக்கப்பட்டதைக் கண்டித்தே நேற்று இந்த ஆர்ப்பாட்டம் இடம்பெற்றது.
கடைசியாகக் கிடைத்த செய்திகளின்படி தற்பெழுது சிலைமை கட்டுப்பாட்டுக்குள்ளிருப்பதாகவும் கெருக்கடி தனித்திருப்பதாகவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

"வகுப்புவாதத்துக்கு இடமளிக்கக்கூடாது" சண்முகதாசன், பாலா தம்பு கண்டனம்

கொழும்பு, குாயிறு
வகுப்புவாத அடிப்படையில் தொழிலாளர்களை பிரிப்பது வெட்கப்பட வேண்டிய விஷயமென்றும் வகுப்புவாதக் கூச்சல் ஒழிந்தால் அது தொழிலாளர்களுக்கு மகிழ்ச்சியைக் கொடுக்கும் என்றும், டி.மெல் பர்க்கில் நேற்று மாலை நடைபெற்ற மே தினக் கூட்டத்தில் திரு. பாலா தம்பு பேசும் போது கூறினார்.
திரு. பாலா தம்பு தொடர்ந்து பேசும்போது இலங்கையில் தொழிலாளர் இயக்கத்தில் தொழிலாளர் இயக்கத்திற்காக சிந்திய இரத்தத்தினும் பார்க்க வகுப்புவாதக் கூச்சலுக்கு அதிக இரத்தம் சிந்தப்பட்டுள்ளதாகவும் தற்பொழுதுள்ள வகுப்புவாதக்

கூச்சல்களுக்கு இனத்துவேஷங்களுக்கும் தேழிலாளர் இயக்கத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் என்ற முறையில் கண்டனம் தெரிவிக்க வேண்டியது அவசியம் என்றும் கூறினார்.
இலங்கை கம்யூனிஸ்ட்கட்சியால் ஒழுங்கு செய்யப்பட்ட மே தினக் கூட்டத்தில் திரு. என். சண்முகதாசன் பேசும் போது, இடதுசாரிக் கட்சிகளின் வகுப்புவாதக் கூச்சலை வேண்டாமென்றும் யூ.என்.பி.யை முறியடிக்க அதிர்ச்சி சினிர் வகுப்புவாதக் கூச்சலுக்கு இடமளிக்கக்கூடாது என்று முறைபல்லவென்றும் கூறினார்.
இடதுசாரிக் கட்சிகள் இனத்துவேஷத்தைக் கிளப்ப முற்படுவது வெட்கப்பட வேண்டிய விஷயமென்றும் தொழிலாளர்கள் வகுப்பு வாதத்தியாசமின்றி ஒன்றுபட வேண்டுமென்றும் அவர்மேலும் பேசும் போது கூறினார்.

முன்கூடியதை இந்தியாதான் தவிர்க்க வேண்டும், காஷ்மீர் சுயநிர்வாய போராட்டத்துக்குப் பாகிஸ்தான் எப்பொழுதும் ஆதரவளிக்கும் என்றும் பாகிஸ்தான் அதிபர் அய்யுப்கான் எச்சரிக்கை விடுத்தார்.

இந்தியா தான் தவிர்க்க வேண்டும், காஷ்மீர் சுயநிர்வாய போராட்டத்துக்குப் பாகிஸ்தான் எப்பொழுதும் ஆதரவளிக்கும் என்றும் பாகிஸ்தான் அதிபர் அய்யுப்கான் எச்சரிக்கை விடுத்தார்.

"ஆக்கிரமிப்பு நோக்கமிருந்திருந்தால் நாம் கட்சி பகுதியை தேர்ந்திருக்கமாட்டோம் முழுப்பேர் நிகழுவதை இந்தியா தவிர்க்கவேண்டும்" அய்யுப்கானின் கடும எச்சரிக்கை

பாகிஸ்தானே ஆக்கிரமிப்பு நடத்தியிருப்பதாக இந்தியா குற்றம் சுமத்துகின்றது. ஆனால் நாங்கள் ஆக்கிரமிப்பு நடத்தி, தாக்குதல்கள் தொடுத்து எல்லையைப் பிடிக்க வேண்டுமென்றால் கட்சி பகுதியைத் தேர்ந்தெடுத்திருக்கத் தேவையில்லை. வேறு ஒரு "நல்ல" இடத்தைத் தேர்வி செய்திருப்போம்" என்று பாகிஸ்தான் அதிபர் பில்ட் மார்ஷல் அய்யுப்கான் நேற்றிரவு நாட்டு மக்களுக்கு விடுத்துள்ள செய்தியில் தெரிவித்துள்ளார்.

ராவல்பிண்டி, மே 2
கட்சி-ரன் பகுதியில் நடைபெற்ற சண்டைகளைத் தொடர்ந்து பாகிஸ்தான் மீது இந்திய சமத்தியுள்ள குற்றச்சாட்டுகளுக்கு பாகிஸ்தான் அதிபர், அய்யுப்கான் நேற்றிரவு பதிலளித்தார்.

எந்தவித ஆதரவும் இல்லை" என்றும் அவர் திட்டவாட்டமாகக் கூறினார்.
"கட்சி-ரன் எல்லைச் சண்டையை நிறுத்தி இதற்குத் தீர்வுகான பாகிஸ்தான் மீறும் புரிவறது சமாதானப் பேச்சுக்கள் முலம் இதனைத் தீர்த்து வைக்க முடியும். புத்த நிறுத்தத்தை மேற்கொள்ள வேண்டுமானால் அப்பகுதியிலிருந்து இருகாட்டுகூடைய படைகளும் முதலில் வெளியேற வேண்டும்" என்றும் அய்யுப்கான் தெரிவித்தார்.

கட்சி-ரன் பகுதியில் நடைபெற்ற சண்டைகளைத் தொடர்ந்து பாகிஸ்தான் மீது இந்திய சமத்தியுள்ள குற்றச்சாட்டுகளுக்கு பாகிஸ்தான் அதிபர், அய்யுப்கான் நேற்றிரவு பதிலளித்தார்.
இந்திய குற்றச்சாட்டுக்களை மறுத்துப்பேசிய அவர், இந்தியாதான் ஆக்கிரமிப்பு நடத்தியதென்றும் இந்தியா தெரிவிக்கும் குற்றச்சாட்டுகள் அனைத்தும் வெறும் கட்டுக்கதை என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.
"கட்சி-ரன் பகுதியில் எமது துருப்புக்கள் எந்தவித ஆக்கிரமிப்பு வேலைகளிலும்

ஈடுபடவில்லை. எமது துருப்புக்கள் எமது எல்லைகளுக்குள் தான் இருக்கின்றன" என்றும் பாகிஸ்தான் அதிபர் அய்யுப்கான் தெரிவித்தார்.
"இந்தச் சண்டையில் பாகிஸ்தான் துருப்புக்கள் அசாதாரண முறையில் தாக்குதல்கள் நடத்தியிருக்கின்றன" இசுரகாக அவர்களை என் மீவும் பாராட்டுகின்றேன். பாகிஸ்தான் மக்கள் அவர்களுக்கு என்றும் சன்றியுடையவர்களாக இருப்பார்கள்" என்றும் அதிபர் அய்யுப்கான் தெரிவித்தார்.
"பாகிஸ்தான் துருப்புக்கள் செய்திருக்கிறது என்ற இந்தியக் குற்றச்சாட்டுக்கு

எந்தவித ஆதரவும் இல்லை" என்றும் அவர் திட்டவாட்டமாகக் கூறினார்.
"கட்சி-ரன் எல்லைச் சண்டையை நிறுத்தி இதற்குத் தீர்வுகான பாகிஸ்தான் மீறும் புரிவறது சமாதானப் பேச்சுக்கள் முலம் இதனைத் தீர்த்து வைக்க முடியும். புத்த நிறுத்தத்தை மேற்கொள்ள வேண்டுமானால் அப்பகுதியிலிருந்து இருகாட்டுகூடைய படைகளும் முதலில் வெளியேற வேண்டும்" என்றும் அய்யுப்கான் தெரிவித்தார்.
"இந்தச் சண்டையில் பாகிஸ்தான் துருப்புக்கள் அசாதாரண முறையில் தாக்குதல்கள் நடத்தியிருக்கின்றன" இசுரகாக அவர்களை என் மீவும் பாராட்டுகின்றேன். பாகிஸ்தான் மக்கள் அவர்களுக்கு என்றும் சன்றியுடையவர்களாக இருப்பார்கள்" என்றும் அதிபர் அய்யுப்கான் தெரிவித்தார்.
"பாகிஸ்தான் துருப்புக்கள் செய்திருக்கிறது என்ற இந்தியக் குற்றச்சாட்டுக்கு

ஒப்பந்த விபரத்தை கேட்பது வகுப்புவாதமா? கூட்டணி மேதின விழாவில் ஜி. எச். ரத்னவீரா

யாழ்ப்பாணம், சூரிய "பிரதமர் டட்டி சேனாபதி காலம் செல்வநாயகமும் செய்துகொண்ட ஒப்பந்தம் அவர்களின் தனிப்பட்ட சொந்த விஷயத்தைப் பொறுத்ததல்ல. அந்த நாடு அறிவேண்டும். நாட்டு மக்கள் அறிய வேண்டும். அந்த ஒப்பந்தம் இந்த நாட்டு கொள்கைகளைப் பாதிக்கக் கூடியதா? என்பதை அறியவேண்டும். இதைப்பற்றி நாங்கள் கேட்டால் எங்களை வகுப்புவாதிகள் என்சினார்கள். இவற்றைப்பற்றிக் கேட்க இந் நாட்டு மக்களாகிய எங்களுக்கு உரிமை இல்லையா?"

யாழ்ப்பாணம் பழைய பஸ் நிலையத்தில் நேற்று மாலை நடைபெற்ற சமசமாஜ-கம்யூனிஸ்ட் கூட்டு மேதின விழாவில் திரு. ஏச். ஜி. எச். ரத்னவீரா பேசும்போது மேற்கண்டவாறு கூறினார். இக்கூட்டம் யாழ்ப்பாண மாநகரசபை அங்கத்தினர் திரு. என். தங்கராசா தலைமையில் நடைபெற்றது.

திரு. ரத்னவீரா தொடர்ந்து பேசும்போது கூறியதாவது:- வடபகுதியில் சமஷ்டிக் கட்சியினர் கொறுமையாக இருக்கும்படி கூறுகின்றனர். ஒப்பந்தத்தை வெளியிட இவர்கள் ஏன் பயப்படுகின்றனர். உண்மை இதுதான். இந்நாட்டிலுள்ள பிற்போக்கு வாதிகளுக்கும் முதலாளிகளுக்கும் பாதுகாப்பளிப்பதற்காகவே இந்த ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த ஒப்பந்தத்தினால் சிங்களமக்களுக்கே

தமிழ் மக்களுக்கே எந்தவித நன்மையும் ஏற்படப்போவதில்லை. உலக நாடுக்கும் தொழிலாளர்கள் மேதினத்தைக் கொண்டாடுகிறார்கள். தொழிலாளர்கள் உண்மையான தேசிய தினம் இந்த மேதினம் தான். இலங்கையில் தொழிலாளர்கள் மட்டுமின்றி அவர்களைச் சரண்டும் முதலாளிகளும் மேதினத்தைக் கொண்டாடுகிறார்கள். இதைப் பார்த்து உலகத்திலுள்ள மற்ற நாட்டு மக்களிரிய்பார்கள்.

1960 ல் ஏன் அமைக்கவில்லை

ரத்தினவீரா தொடர்ந்து கூறியதாவது:- கனது கட்சிக்கு பெரும்பான்மை கிடைக்காததால் தான் தேசிய அரசாங்கம் அமைக்க முடிந்ததென்றும், இது தனக்குக்கிடத்த பெரும் பாகிய மென்றும் பிரதமர் டட்டி கூறியுள்ளார். அப்படியானால் 60-ம் ஆண்டு மார்ச் தேர்தலுக்குப் பின் டட்டி பிரதமராக வந்த பொழுது தமிழகக் கட்சியினரை சேர்ந்து தேசிய அரசாங்கம் அமைத்திருக்கலாமோ? ஐக்கிய தேசியக் கட்சிக்கு 75 தொண்டர்கள் கிடைத்திருக்காவிட்டால் சேனாபதிக்கே தேசிய அரசாங்கத்தைப் பற்றியோ தமிழ் மக்களைப் பற்றியோ சித்தித்திருப்பாரா? நற்பொழுது டட்டி தேசிய அரசாங்கம் அமைத்துள்ளது, தனது கட்சிக்கு போதிய பெரும்பான்மை பலத்தை கொடுவதற்காகவே. தமிழர்கள் இனி ஆதரவின்றி அரசாங்கம் அமைக்கமுடியும் என்ற நிலை

வந்ததும், தேசிய அரசாங்கம் மறைந்து யு. என். டி. அரசாங்கம் உதயமாகும். தமிழர்களுக்கு உரிமை கொடுக்க ராஜரத்தினவீரலாரா! வகுப்புவாதியான சி. பி. டி. சிவரா ஸ்வாரா! டட்டிக்கும், செல்வநாயகத்திற்கும் ஏற்பட்டுள்ள ஒப்பந்தம் சட்டப்படி செய்யப்பட்ட திருமணமா? அல்லது இரகசியமாக, இனத்தவர்களுக்கும் அவ்வவர்களுக்கும் தெரியாமல் செய்யப்பட்ட திருமணமா? ஏற்பாடுகள் என்ன? சீதனம் என்ன? என்று சொந்தக்காரர்கள் அறிந்துகொள்ள உரிமையிலையா? அவர்களுக்கு ஆவல் இருக்காதா! இதே போல் தான் ஒப்பந்தப்பற்றி இந்த நாட்டில் பிறந்து வந்த நாம் அறிந்துகொள்ள உரிமையிலையா? அறிந்து கொள்ள முயல்வது வகுப்புவாதமா? முதலாளிகளின் கண்ணை பாதுகாக்கவே டட்டியும், செல்வநாயகமும் ஒப்பந்தம் செய்துகொண்டார்கள் என்ற விவரம்.

இக்கூட்டத்திற்கு தலைமை வகித்த யாழ்ப்பாணம் மாநகரசபை உறுப்பினர் திரு. எஸ். நாராயணபெருமாறு கூறியதாவது: தமிழ்க்காங்கிரஸ் அன்று ஐக்கிய தேசியக் கட்சிக்கு ஆதரவளித்து விட்டதாக கூறி அதிலிருந்து வெளியேறி புதிய கட்சி உருவாக்கிய தமிழகக் கட்சியினர், இன்று அதே ஐக்கிய தேசியக் கட்சி ஆட்சிக்கு வர உதவிபுள்ளார்கள். தமிழ்காங்கிரஸ் அன்று விட்டதவரை மீண்டும் இன்று தமிழகக் கட்சியினர் விட்டிருக்கின்றனர். முதலாளித்துவ சமூகமான ஐக்கிய தேசியக் கட்சியை ஆட்சியிடமேற உதவியளித்த தமிழகக் கட்சி இன்று தொழிலாளர் தினமாகிய மேதினத்தை கொண்டாடுவதற்கு என்ன உரிமை இருக்கின்றது, சமசமாஜக் கட்சியின் சத்திரத்தில் சிபுடன் 14 அம்சத்திட்டத்துடன் தான் ஒன்று சேர்ந்து அரசாங்கம் அமைத்தார்கள். தமிழகக் கட்சியினர் என்ன திட்டத்துடன் ஒன்று சேர்ந்தார்கள்? ஜனநாயகத்தை பாதுகாக்கவே டட்டியை ஆதரித்ததாக தமிழகக் கட்சியினர் கூறுகின்றனர். ஸ்ரீலங்கா சந்திரக்கட்சி, சர்வாதிகாரத்தை விரும்புகிறதென்று தேர்தல் கூட்டங்களில் தமிழகக் கட்சியினர் கூறியுள்ளார்களா? சந்திரக்கட்சியை ஆதரிக்கலாமா? டட்டி மென்று ஒரு சத்திரக் கூட்டத்திலாவது தமிழகக் கட்சியினர் கூறினார்களா? தமிழ் மக்களின் உரிமைகளை தர முன்வரும் கட்சியை ஆதரிப்போம் என்று தான் தேர்தல் கூட்டங்களில் தமிழகக் கட்சியினர் கூறினார்கள். அந்த மனப்பான்மை அரசாங்கம் தமிழர்களின் உரிமையைப் பற்றி மறுக்கத்தக்கதா? கூட்டு அரசாங்கம் தமிழர்களின் உரிமைகளைத் தர முன்வரவில்லையா? எதற்காக தமிழகக் கட்சியினர் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியை ஆதரித்தனர்? உரிமைகளை கிடைத்து விட்டதா? நினைமேலும் கிடைக்கப்போகின்றதா? ஒப்பந்தத்தைப்பற்றி வெளியிட எதற்காக நயங்குகின்றார்கள்?

ஏ. வினவநாதன் பேசும் போது கூறியதாவது: தமிழ் மக்களின் மனதையேறுபாதையில் திருப்புவதற்காகவே தமிழகக் கட்சி மேதினத்தைக் கொண்டாடி வருகின்றார்கள். முலாவித்துவத்திற்கு ஆதரவளித்து விட்டு, தமிழரசர் மேதினம் கொண்டாடுகிறார்கள், தாங்களும் தொழிலாளர்களின் பாதுகாவுலர்கள் என்று கூட்டுவதற்காகவே இப்படி செய்கின்றார்கள்.

திரு. ஆர். ஆர். தர்மரத்தினம் பேசும்போது கூறியதாவது: 1944-ம் ஆண்டு தனிச்

"புரட்சிகர போராட்டத்தின் மூலமே உரிமை பெறலாம்" மேதினக் கூட்டத்தில் பேசுக

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் "இலங்கைத் தொழிலாளர் வர்க்கத்திடையே பெரும் பிணவை உண்டுபண்ணக்கூடிய சகல பிற்போக்குச் சக்திகளும் ஒன்றுதிரண்டு ஆட்சியைக் கைப்பற்றியிருக்கும் இக்கூட்டத்தில் அதனை உடைத்தெறிவதற்குச் சகல நூற்றோக்குச் சக்திகளும் ஒன்றுதிரண்டு தொழிலாளர் கலந்துகொண்டு போராட்டுவோம்" என்று திரு. ஏ. கந்தசாமி இலங்கைத் தொழிற்சங்க சம்மேளத்தின் மேதின விழாவில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார்.

யாழ்ப்பாணம் கோட்டை மைதானத்தில் நடைபெற்ற இவ்விழாவுக்கு டாக்டர் ச. வே. சீனிவாசம் தலைமை வகித்தார். யாழ்ப்பாணம் முட்டாசக்கடைச் சந்தியிலிருந்து ஆரம்பமான ஊர்வலம் யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள பல வீதிகள் வழியாகச் சென்று கூட்டம் நடக்கவிடத்தை வந்தடைந்தது. இந்த ஊர்வலத்தில் வாசியர்கள் இராணுவத்தினர் போன்று உடையணிந்து அணிவகுத்துச் சென்றனர்.

திரு. கந்தசாமி மேலும் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது:

வித்தியாசமில்லாதது கொண்டாடும் விழா மேதின விழாதான். அவெரிக்காவில் சிக்காகோ நகரில் தினம் பதினாந்து மணி நேரங்களுக்கு மேலாகத் தொழிலாளர்கள் உழைத்து உழைத்து முதலாளித்துவ வர்க்கத்தால் ஏன் டட்டிக்கு வர்க்கத்தால் இந்த முதலாளித்து வர்க்கத்துக்கு எதிராகத் தொழிலாளர்கள் அன்று ஒன்றுகூடப் போராட்டம் நடத்தினார்கள். இரத்த சிந்தினார்கள் தூக்குக்கயிற்றை முத்தமிட்டார்கள். முடியில் விடுதலை பெற்றார்கள். அன்று அவர்கள் சிந்திய இரத்தத்தின் விளைவுதான் இன்று நாடுக்கும் கொண்டாடப்படும் மேதின விழா.

இரத்த வெள்ளம் பாயப் பெற்ற தியாகத்தின் விளைவாகப் பெற்றெடுத்த இத்தொழிலாளர்களது புனிதமான விழாவில் செக்கொடியைத் தவிர்த்த ஏனைய கொடியைப் பறக்குமா? அது தொழிலாள வர்க்கத்துக்கு எதிராக இலங்கைப் பெரும் அர்த்தியென்றும் சர்வஜன சக்திகள் ஒன்று படக்கூடிய ஒரு புரட்சிகரப் போராட்டத்தின் மூலம் தான் இக்கூட்டில் தொழிலாளர்கள் வாழ்வுபெற முடியும் என்று திரு. கந்தசாமி தெரிவித்தார்.

பண்டாரநாயக்கர்-செல்வநாயகம் ஒப்பந்தம் செய்துகொண்டபொழுது அது கிழித்தெரியப்படவேண்டும் என்று பாதயாத்திரை செய்த ஐக்கிய தேசியக் கட்சி தமிழ் மக்களது பிரச்சனையைத் தீர்த்தவைக்கு மென்று ஏம் எப்படி எதிர்பார்க்கலாமென்றும் திரு. கந்தசாமி கேட்டார்.

இலங்கைத் தொழிற்சங்க சம்மேளத்தின் உபதலைவர்திரு. ஏ. ஆர். எட்மண்ட் பேசுகையில் "தொழிலாளர் கலந்து பாதுகாக்கவேண்டிய இடதுசாரித் தலைவர்கள் சிலர் அவர்களை மறந்து பதவிவேட்கைக்காகப் பிற்போக்குச் சக்திகளுடன் சேர்ந்துகொண்டிருப்பது தொழிலாள வர்க்கத்திடையே பெரும் பிணவை ஏற்படுத்தக்கூடியதாக அமைந்துள்ளது" என்று டாக்டர் என். எம். பெரேரா அன்று ஸ்ரீலங்கா சந்திரக்கட்சியை வாய்க்கு வந்தபடியெல்லாம் திட்டினார். தொழிலாளர்களுக்குத் துரோகம் பல இழைத்த கட்சி அடுத்தும் கூறினார். ஆனால் அதே ஸ்ரீலங்கா சந்திரக் கட்சியுடன் அவர் அணிவகுத்து நிற்பதோடல்லாமல் தொழிலாளர்களுக்காக உழைப்பவர்கள் தங்கள் தானென்றும் கூறுகிறார்" என்று திரு. எட்மண்ட் கூறினார்.

தொழிலாளர்களிடையே ஐக்கியமும் ஒற்றுமையும் உருவாக்கக்கூடிய விதத்தில் ஒரு புதிய இடதுசாரிகள் தலைமையில் தொழிலாளர்கள் சகலரும் ஒன்றுதிரண்டு சகல பிற்போக்குச் சக்திகளுக்கு எதிராகப் போராட்டம் நடத்தத் தயாராக இருக்கவேண்டுமென்றும் திரு. எட்மண்ட் மேலும் பேசுகையில் சொன்னார்.

திரு. எம். கே. அந்தனியில் பேசுகையில் காலம் 6 மணியிலிருந்து இரவு 10 மணியை வரை (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

- சிங்களம் (கொழும்பு)
 - பிளானா (வெள்ளவத்தை)
 - ராஜ் (கொழும்பு)
 - லகூமி (ரத்னபுரி)
 - விஜயா (மட்டக்களப்பு)
 - வெம்பிளி (கண்டி)
 - விஜிதா (ஹட்டன்)
 - தீனொவி (அவரேசியா)
 - ஜூப்பிட்டர் (குருகாணை)
 - வெலிங்டன் (யாழ்ப்பாணம்)
- தினசாரி மாலை 6-30, 9-30



எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் சாவித்திரி மற்றும் பலர் நடத்த வேட்டைக்காரன்

REGAL - JAFFNA NOW SHOWING Jack Palance REVUE THE REBEL (தொழிலாளர்) Next Change:- TARAS BULBA

பாதா குரு கைலம்

240 விவாதிகளுக்கான மகா சஞ்சிவி தலைமீடி, ஜலதோஷம், கபாலஜிடி வியிற்றுவி, புல்வலி, விஷக்கடி கீருமல், ரெஞ்சுச்சளி, வாதம் வலிப்பு, ஜன்னி, வாய்வுப்பு, பிடிப்புக்கள் முதலிய சகல வியாதிகளுக்கும் சிறந்தது.

எஸ். சுப்பிரமணியம் அன் கோ 50, கே.கே. எஸ். ரோட் (பிளாண்டி) யாழ்ப்பாணம்

மேதின கூட்டங்களில் குழப்பங்கள் கொழும்பில் மூவர் கைது; யாழ்ப்பாணத்தில் நால்வர் காயம்

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு
கொண்டாட்டம், ஊர்வலங்கள்
பொதுகூட்டங்கள் என்றவகையில் கொண்டாடப்பட்டது. கொழும்பில், யாழ்ப்பாணத்திலும் நடைபெற்ற மேதின விழாக்களில் குழப்பங்கள் ஏற்பட்டன. கொழும்பில் டார்லி ரோட்டுக்கும், யூனியன் பிளேஸிற்குமிடையே உள்ள பகுதியில் ஒருசாரரின் ஊர்வலத்தின்போது ஏற்பட்ட குழப்பத்தைத் தொடர்ந்து அங்கு பொலிஸ் கண்காணிப்பு பலப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும், மூவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் திரிய வருவதாக எழுது கொழும்பு நிருபர் தெரிவித்துள்ளார்.

யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்ற குழப்பத்தில் கல்வீச்சினால் நால்வர் காயமுற்றனர்.

கொழும்பு, சனி சார்பாக சுதந்திர சதுக்கக் சுதந்திரக்கட்சி சமசமாஜிக் கம்யூனிஸ்ட்கூட்டணியினர் பெற்றது. இவ்விழாவுக்கு யாழ்ப்பாணத்தில் மேதினம்

சென்ற ஊர்வலம் டார்லி வீதியை அடைந்த பொழுது ஏற்பட்ட குழப்பத்தைத் தொடர்ந்து பல வர்த்தக, தொழில் ஸ்தாபனங்களின் கட்டிட கண்ணடிகள் தூள் தூளாக உடைக்கப்பட்டன. ஆயத்தநாகிய பொலிசார் வந்து அமைதியை நிலைநாட்டினர். மூவர் கைது செய்யப்பட்டதாகவும் தெரிய வருகிறது. இம்மேதினக்கூட்டத்தில் பல்லாயிரக் கணக்கானோர் கலந்து கொண்டனர்.

இருபகுதியினரிடையே தோல்

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு நேற்று மாலை யாழ்ப்பாணம் நகரின் மத்தியில் மேதினம் கொண்டாடிய இரு தரப்பினருக்கிடையில் நடைபெற்ற கல்வீச்சில் நால்வர் காயமுற்றனர். நால்வரும் யாழ்ப்பாணம் பெரியாஸ்பத்திரி, வெளிநேர்யாளா பகுதியில் சிகிச்சையளிக்கப்பட்டனர்.

யாழ்ப்பாணம் நகரின் மத்தியிலுள்ள பழைய பஸ் நிலையத்தில் லங்காசமசமாஜிக் கட்சி - கம்யூனிஸ்ட்கட்சி கூட்டுமுன்னணி சார்பில் மேதினக்கூட்டம் நடைபெற்றுக்கொண்டிருந்ததில் அச்சமயம் யாழ்ப்பாணம் நகரமண்டபத்துக்கு முன்னால் நடைபெற்றுக்கொண்டிருந்த அரசாங்க எழுதுவிளையுரைச் சங்க மேதினக்கூட்டத்துக்கு தமிழரசுக்கட்சி ஆதரவுள்ள தொழிற்சங்கங்களைச் சேர்ந்தவர்களின் ஊர்வலமொன்று ஆஸ்பத்திரி வீதிவழியாகச் சென்றுகொண்டிருந்தது. ஊர்வலத்தினர் சுலோகங்கள் கோஷத்துக்கொண்டு

சென்றனர். பஸ்நிலையத்தில் நின்றவர்களும் சுலோகங்களைக் கோஷித்தனர். திடீரென்று கற்கள்வந்து விழத் தொடங்கின. ஊர்வலத்தில் சென்றவர்களும் வீதியோரங்களில் நின்று கூட்டத்தைக் கவனித்துக்கொண்டிருந்தவர்களும் வீதியில் சென்று கொண்டிருந்தவர்களும் கல்வீச்சுக்குத் தப்புவதற்காக அங்குமிங்கும் சிதறி ஓடினர்.

நிலைமை மோசமாவதற்கு முன் பொலிசார் தக்கதருணத்தில் அங்கு அமைதியை நிலைநாட்டினர். காயமடைந்தவர்கள் ஆஸ்பத்திரியில் சிகிச்சையளிக்கப்பட்டனர்.

வீதியோரங்களிலும் மாதிரிச்சந்தை கட்டுவதற்காகவும் குவிக்கப்பட்டிருந்த கற்கள் பல நடுவீதியில் காட்சியளித்தன!

நல்லூரிலும், கல்வியங்காட்டிலும் இரு பகுதியினர் ஊர்வலங்கள் தாக்கப்பட்டதாகவும் செய்திகள் கிடைத்துள்ளன.

தமிழ் எம். பி. க்களுக்கு விமலம் பெரேரா பாராட்டு

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு
"இந்த நாட்டில் தமிழ் சிங்கள மக்களின் நிரந்தரமான ஐக்கியத்தின்மேல்தான் ஒரு கயீட்சமான ஐக்கியத்தை உருவாக்கமுடியும் என்பதை சிங்களர் சகோதரர்களுக்கு இச்சந்தர்ப்பத்தில் ஒருசெய்தியாக விடுக்கவிருப்பது குறிப்பிடக்கூடாத பலவருடங்களாக இதை வற்புறுத்தி வந்த நான் கடந்த தேர்தலின் போது மேலும் வலியுறுத்தி வந்தேன் என்று சென். ஜோன்ஸ் கல்லூரியில் மே பொருட்காட்சியை ஆரம்பித்து வைத்துப் பேசுகையில் திரு. விமலம் பெரேரா குறிப்பிட்டார்.

கல்லூரி பழைய மாணவர்களுக்காக தலைவர் திரு. எஸ். கணகரத்தினம் தலைமை வகித்தார்.

திரு. விமலம் பெரேரா மேலும் குறிப்பிட்டதாவது: நான் வற்புறுத்திவந்த விஷயம் விண்போகவில்லை. தேசிய அரசாங்கம் ஒன்றை அமைத்தது விருப்பத்தக்கதே. இதை அமைக்கும் விஷயத்தில்வடக்கு, கிழக்கு மாகாண எம். பி. க்கள் புத்திசாலித்தனமாகநடந்து கொண்டதையிட்டு நான் அவர்களை மெச்சுகிறேன்.

சிம்மானப்பிரசங்கத்துக்கு நன்றிதெரிவிக்கும் பிரேரணை விதுபேசுகையில் இடது சாரிகள் தரக்குறைவான சொற்களைப்பாவித்தார்கள். சோஷலிசம் என்ற போர்வையில் வாயில்வந்ததெல்லாவற்றையும் பேசமுடியாது. பேசுவதும் செய்வதும் பொதுநலனைவினைக்கக்கூடியதாக இருக்கவேண்டுமென்பதை இச்சந்தர்ப்பத்தில் இடதுசாரிகளுக்கு நான்நினைவுட்டவிரும்புகிறேன். நாட்டில் சகோதரத்துவம் ஒங்கவேண்டும் என்பதையும் தர்மவழியான ஆட்சி நடைபெறவேண்டுமென்பதையும் திரும்பவும்வலியுறுத்தவிரும்புகிறேன்.

சென்ற ஊர்வலம் டார்லி வீதியை அடைந்த பொழுது ஏற்பட்ட குழப்பத்தைத் தொடர்ந்து பல வர்த்தக, தொழில் ஸ்தாபனங்களின் கட்டிட கண்ணடிகள் தூள் தூளாக உடைக்கப்பட்டன. ஆயத்தநாகிய பொலிசார் வந்து அமைதியை நிலைநாட்டினர். மூவர் கைது செய்யப்பட்டதாகவும் தெரிய வருகிறது. இம்மேதினக்கூட்டத்தில் பல்லாயிரக் கணக்கானோர் கலந்து கொண்டனர்.

"இறைச்சிக்கடைகளை முடவேண்டும்" புதிய கீளை அங்குராப்பணம்

மீசாலை, ஞாயிறு
"இறைச்சிக்கடைகளை முடவேண்டும்" எனும் கோரிக்கையை நாம் தீவிரமாக கையாண்டு வருகிறோம். இறைச்சிக்கடைகளை முடவேண்டும் என்பதில் நாம் தீவிரமாக கையாண்டு வருகிறோம். இறைச்சிக்கடைகளை முடவேண்டும் என்பதில் நாம் தீவிரமாக கையாண்டு வருகிறோம்.

மேற்படி கூட்டம் மீசாலை கிராமமூன்றேற்ற சங்க மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. மேலும் அவர் தொடர்ந்து குறிப்பிட்டதாவது: அரசினர் ஆங்காங்கே மிகு கவைத்தியர்களை தடுத்து செலவில் ரிபமித்து கால்களை காப்பாற்றி வருகின்றனர். இறைச்சிக்கடைகளை இருப்பகளை காரணமாக இரவில் கிராமப்பகுதிகளில் கிடக்காவிடும் ஊர்கள் சிடிக்க இரவோடும் வாக்க கட்டிவீறும் விடுகின்றார்கள் திடீரில் இதை நாம் தடுக்கவேண்டும்.

டாக்டர் என். வி. முர்த்தி கொண்டு வந்த தீர்மானம் ஏன் மனதாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. திருவாளர்கள் என். ஏரம்பு முர்த்தி, உணவு உற்பத்தி மேற்பார்வையாளர் திரு. க. பொ. சனகசயம், இ. த. சப்பிரமணியம் உட்பட பலர் பேசினர்.

அபராதம்
வல்லெட்டித்துறை, ஞாயிறு உருப்பிட்டிபுறம் சேர்ந்த முருகுப்பிள்ளை கம்பிமுத்து, மாணிக்கம் இராமலிங்கம் என்பவர்களுக்குப் புகாரிடைக்கோட்டத்தில் 1560 கிரைக்கை கிரையுள்ள 3 கஞ்சாச் செல்வெட்டித்துறை பொலிசார் கைப்பற்றப்பட்டு புகார் செய்து ம. ஜி. கிரேட் கோர்ட்டில் தொடரப்பட்ட வழக்கில் முருகுப்பிள்ளை தம்பிமுத்து குற்றத்தை ஒப்புக் கொள்ள தீர்ப்பி 25 ரூ. அபராதம் விதித்தார். மாணிக்கம் இராமலிங்கம் விடுதலை செய்யப்பட்டார். வல்லெட்டித்துறை பொலிஸ் சார்ஜண்ட் வேலு வழக்கு நடத்தினர்.

யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட

பாட்மிண்டன் இறுதிப் போட்டி முடிவுகள்

'சமுதா' வெள்ளிக் கிண்ணத்தை சேகரம் கவீகரித்தார்

யாழ்ப்பாணம், திங்கள்
யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட பாட்மிண்டன் விளையாட்டுக்கழகம் நடைபெறும் இறுதிப் போட்டிகளை நேற்று முன்தினம் மாலை 'சமுதா' கல்லூரியில் நடைபெற்றது. இச்சந்தர்ப்போட்டியில் 'சமுதா' வெற்றிக்கிண்ணத்தை திரு. என். பி. சேகரம் கவீகரித்தார். பாட்மிண்டன் ஆண்களுக்கு (தனி) வழங்கப்பட்டது.

மாவட்ட ஆண்கள் (இரட்டையர்) வீரர்களுக்கு கௌரவம் "கூட்டம்" தண்டவெள்ளி விட்ட பெட்டிகள் வெள்ளிக்கிண்ணம் திரு. ஆர். பி. நடராசா, திரு. என். பி. சேகரம் ஆகியோருக்கு வழங்கப்பட்டன. பெண்கள் (தனி) பிரிவுக்கான இறுதிப் போட்டி கம் பெண்கள் வெள்ளிக்கிண்ணம் செல்வி உமையாள் இரத்தின அக்கத்தக்கு வழங்கப்பட்டது. ஆண்கள் விஷ்டிரிடி (தனி) விசுவாஸ் யாழ்ப்பாணம் இரட்டையர் வீட்டிலும் வெள்ளிக்கிண்ணம் பி. எஸ். தம்பையாவுக்கு வழங்கப்பட்டது. ஆண்கள் (போத-தனி) பிரிவுக்கான டாக்டர் கே. சோமசுந்தரத்தின் வெள்ளிக்கிண்ணம் எல். ஆர். ஆரியசந்திரன் க்கு கிடைத்தது. மாவட்ட ஆண்கள் (இரட்டையர்) பிரிவுக்கான செல்வி பி. துரைசித்திரன் வெள்ளிக்கிண்ணம் செல்வி பி. எட்டவேலுக்கும் திருமதி எச். எஸ். ஜே. டன் ம்பாண்டுவக்கும் வழங்கப்பட்டன.

திரு. எல். கணேசனின் "யாழ்ப்பாணம் வெள்ளிக்கிண்ணம்" அவைகளை கே. தம்பிராஜாவுக்கு வழங்கப்பட்டது.

மற்றைய வீரர்கள்
நேற்று முன்தினம் மாலை நெடுமுடி வீதியில் வீரர்களின் விளையாட்டு நடைபெற்றது. வீரர்கள்: 4. எஸ். தம்

தனது திறமையை இங்கு காட்டிவிட்டார் என்றுதான் சொல்லலாம்.

இலங்கை தமிழ் அரசுக் கட்சியின் புதிய தினையொன்று சேழ்ப்பாணம் மேற்கில் அங்குராப்பணம் செய்யப்பட்டுள்ளது. சேழ்ப்பாணம் அம்பிகைப்பாக்கில் கைப்பெற்ற அங்குராப்பணம் கூட்டத்துக்கு பலர் சமூகம் கொடுத்தனர். கூட்டத்திற்கு வந்தோர்கோட்டை என். பி. திரு. ஆரியசந்திரன் க்கு கௌரவம் வழங்கினார். புதிய உறுப்பினர்கள்: மு. தாமோதரம் பிள்ளை, உபதலைவர்: வே. அப்புக்குட்டி, காரியபதி: மா. மகாதேவன், உபகாரியபதி: சி. கந்தசாயி, துணைவரர்: அ. சிவசேகர், சி. ரீவாகசபை உறுப்பினர். ஆ. கதிர்வேலு. மா. ஆறுமுகம், க. சப்பையா, எம். பூலேந்திரன், எஸ். வைத்திலைவரன். சி. சிவசந்தம்பி.

ராஜலிங்கம்

ஆடுத்தக திரு. என். ராஜலிங்கம் முன் சிற்பிக்கு. இயக்கு கல்ல எதிர்ப்பாலை. திரு. சிற்பி என்பது அவருடைய விளையாட்டிலிருந்து தெரிய வருகிறது.

நடராஜா
திரு. ஆர். பி. நடராஜாவிடது சிற்ப விளையாட்டை இந்தச் சந்தர்ப்போட்டியில் நம் கணக்கடியதாகவிருந்தது. இரட்டையர் விளையாட்டில் முன்னர் சாம்பியானாகவிருந்த திரு. நடராஜாவிடது திறமையான விளையாட்டை கண்டவர்கள், அவரின் தகுதியை கண்காணக்க கனித்திருப்பார்கள். அவரது குடிவெரு 'அ.டி.பு' "சன் சீனத்தவரில்லை" - என்பதை உணர்த்தியது. யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட பாட்மிண்டன் விளையாட்டுக் கழகத்தின் தலைவராகப் பணிபுரியும் இவரின் திறமையினால் எதிர்காலத்தில் யாழ்ப்பாணம், பாட்மிண்டன் இறுதியில் சிறந்து விளங்கும் என்பது எழுந்து நம்பிக்கை.

விளையாட்டு வீரருக்கு விருந்து
பாட்மிண்டன் சந்தர்ப்போட்டியில் கலந்துகொள்ளும் பொருட்டு திங்கு வந்திருந்த கொழும்பு விளையாட்டு வீரர்களுக்கு யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட பாட்மிண்டன் விளையாட்டுக் கழகத்தினால் தலைவர் திரு. ஆர். பி. நடராசா துறைமுன்தினம் மிஷ் விருந்தொன்று அளித்து கொண்டுவந்தார்.